
ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN
AL CAMBIO CLIMÁTICO

EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID

ENCUESTA DE PERCEPCIÓN DEL CAMBIO CLIMÁTICO 
POR LA CIUDADANÍA DE VALLADOLID

- AVANCE DE RESULTADOS -



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID AVANCE DE RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN

Este documento se inscribe en el marco del Proyecto Europeo CIUDADES VERDES CENCYL,
financiado con fondos FEDER en el marco del Programa INTERREG de Cooperación
Transfronteriza España-Portugal (POCTEP), que tiene como objeto, entre otros, el desarrollo de
estrategias de adaptación al cambio climático. Todos los derechos reservados. Ninguna parte
de este documento puede ser reproducida sin el permiso del Ayuntamiento de Valladolid.

En el desarrollo de este informe ha participado la Agencia de Innovación y Desarrollo
Económico del Ayuntamiento de Valladolid.

Autor del Documento: 
GEOCyL Consultoría
Valladolid (España)
www.geocyl.com

En colaboración con:
Centro Tecnológico CARTIF
www.cartif.com

Marzo de 2020 

http://www.geocyl.com/
http://www.cartif.com/


ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID AVANCE DE RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN

Diseño y características de la muestra

• MARCO Y TAMAÑO DE LA MUESTRA

El marco muestral son los residente en el municipio de Valladolid que según el padrón de habitantes a

1/1/2018 ascendía a 254.660 personas. La muestra recogida asciende a 500 personas.

• ERROR MUESTRAL

El error muestral máximo para un nivel de confianza del 95% y p=q=0,5 es del 4,5% para residentes mayores de

edad en el municipio de Valladolid.

El Ayuntamiento de Valladolid, a través de la Agencia de Innovación y Desarrollo Económico, está redactando su

Estrategia de Adaptación al Cambio Climático, dentro del proyecto europeo CIUDADES VERDES CENCYL,

financiado con fondos FEDER y enmarcado dentro del programa INTERREG de Cooperación Transfronteriza

España - Portugal (POCTEP). Esta encuesta tiene por objeto conocer la percepción de los ciudadanos de

Valladolid y su entorno con respecto a las causas y consecuencias del cambio climático.
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Género, edad y años viviendo en Valladolid
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Nivel de estudios y profesión

0%

1%

1%

5%

7%

7%

78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sin estudios

Estudios primarios o equivalentes

Enseñanza general secundaria, 1er
ciclo (ESO o equivalente)

Enseñanza Profesional (Formación
profesional grado medio)

Enseñanza general secundaria, 2º ciclo
(Bachillerato o equivalente)

Enseñanzas profesionales superiores
(Formación profesional grado superior)

Estudios universitarios o equivalentes

0%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

7%

8%

11%

15%

15%

17%

0% 5% 10% 15% 20%

Agricultura / Ganaderia

Compras, logística y almacén

Legal

Recursos humanos

Finanzas y banca

Inmobiliario y construcción

Turismo y restauración

Comercial y ventas

Atención a clientes

Administración de empresas

Marketing y comunicación

Calidad, producción e I+D

Sanidad y salud

Informática y telecomunicaciones

Estudiante

Educación y formación

Ingenieros y técnicos

Otros

Administración Pública
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Principales problemas que más afectan actualmente a Valladolid

El paro y las condiciones 
laborales

28%

Los problemas ambientales y 
el cambio climático

20%Los problemas económicos, 
la pobreza y la crisis

18%

La vivienda
11%

Transporte, tráfico
10%

Problemas con la sanidad 
y los servicios sociales

9%

Los problemas relacionados con 
la gobernabilidad y la política

4%

BLOQUE II |  PROBLEMÁTICA EN VALLADOLID
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Percepción del cambio climático como problema grave en Valladolid

Mucho
47%

Bastante
33%

Poco
16%

Nada
4%

BLOQUE II |  PROBLEMÁTICA EN VALLADOLID



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID AVANCE DE RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN

Principal pensamiento o imagen al escuchar el término cambio climático

Aumento de las 
temperaturas, olas de 

calor y frío
31%

Contaminación y CO2 de 
coches y fábricas

23%

Catástrofes naturales
16%

Escasez de agua y 
desertificación

15%

Deshielo de los polos
8%

Sensaciones y 
pensamientos negativos

5%

Daños en la 
agricultura

2%

BLOQUE III |  OPINIÓN Y CONOCIMIENTO SOBRE CAMBIO CLIMÁTICO
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Conocimiento de la diferencia 
entre las medidas de 

adaptación y mitigación

Si, el cambio climático está 
ocurriendo

96%

No, el cambio climático 
no está ocurriendo

2%

Tengo poca 
información

1%
No sabe / No contesta

1%

El cambio climático está 
ocurriendo o no

Si
82%

No
18%
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Opinión sobre variables climáticas en Valladolid en los últimos 30 años

14%

10%

6%

2%

1%

20%

69%

66%

20%

2%

15%

16%

18%

14%

5%

51%

5%

10%

63%

92%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Precipitación máxima en 24 horas

Número de días de lluvia al año

Precipitaciones medias

Temperaturas mínimas

Temperaturas medias

Ha aumentado Ha permanecido igual Ha disminuido No sabe / No contesta
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Importancia del calentamiento global en los siguientes escenarios
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3%

11%

31%

26%

23%

13%

36%

58%

64%

70%

82%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Valladolid

Castilla y León

España

Las generaciones futuras

Usted y su familia

Muy importante Bastante importante Poco importante Nada importante No sabe / No contesta
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Nivel de importancia de los efectos del cambio

0%

2%

0%

1%

1%

4%

4%

8%

3%

13%

3%

5%

20%

39%

16%

43%

9%

22%

76%

52%

81%

43%

87%

70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aumento de la temperatura

Más plagas

Descenso de precipitaciones

Aumento de tormentas

Menos reservas de agua

Aumento niveles de ozono

Muy importante Importante Poco importante No sabe / No contesta
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El cambio climático empezará a tener consecuencias en nuestra ciudad

Ya tiene 
consecuencias

83%

En 5 años
2%

En 10 años
4%

En 25 años
3%

En 50 años
2%

No sabe / No 
contesta

6%

BLOQUE III |  OPINIÓN Y CONOCIMIENTO SOBRE CAMBIO CLIMÁTICO



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID AVANCE DE RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN

Probabilidad de ocurrencia dentro de 30 años o más  de los siguientes 
efectos debidos al cambio climático
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11%
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57%

53%
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41%

61%

18%

57%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Aumento significativo de las temperaturas

Períodos de sequía más prolongados

Aumento de incendios forestales

Desertificación

Pérdida de cultivos

Inundaciones frecuentes

Aumento de enfermedades respiratorias

Disminución significativa del turismo

Aumento del número de alérgicos

Consecuencias negativas al sector económico

Muy probable

Bastante probable

Poco probable

Nada probable

No sabe / No contesta
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Cambio climático efectos en 
productos agrícolas

El cambio climático modificará el 
sistema de producción agrícola

Si
94%

No
2%

No sabe / No contesta
3%

Si
93%

No
3%

No sabe / No contesta
4%
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Si el cambio climático provoca 
daños en la agricultura 
encarecerá los precios 

Aumentarán los incendios 
forestales debido a 

Si
92%

No
3%

No sabe / No contesta
5%

El cambio climático
28%

Pirómanos y 
negligencias

7%
Ambas

63%

No sabe / No contesta
2%
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Respecto al cambio climático, Valladolid es…

Muy vulnerable
57%

Poco vulnerable
34%

Nada vulnerable
2%

No sabe / No contesta
7%
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El cambio climático provocará problemas de agua en Valladolid

Si
73%

No
14%

No sabe / No contesta
13%
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Debemos cambiar nuestro 
modo de vida

A favor o en contra de cambiar 
su modo de vida

Debemos cambiar 
significativamente nuestro 

modo de vida
91%

No debemos cambiar 
significativamente 

nuestro modo de vida
6%

No sabe / No 
contesta

3%

A favor
89%

Neutralidad
6%

En contra
3%

No sabe / No contesta
1%
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Transporte usado para realizar cada una de las siguientes actividades
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1%

4%

8%

13%

26%

43%
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9%

60%

24%

57%
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13%
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16%

43%

31%

1%

65%

1%
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15%

14%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ninguno

Avión

Tren

Moto

Bici

Bus

A pie

Coche

Ir a trabajar Ir de compras Llevar a sus hijos al colegio Desplazarse por motivos de ocio Viajar por vacaciones
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Frecuencia de realización de los siguientes comportamientos 

58%

83%
81%

39%

58%

22%

42%

37%

10% 12%

39%

33%

39%
37%

4% 5% 5%

17%

7%

27%

14%

1% 2% 3%
5%

1%

7%
5%

0% 0% 0% 0% 0%
4%

2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Apago las luces y los
aparatos eléctricos
cuando no los uso

Separo el vidrio y los
deposito en los

contendores

Separo el papel y lo
deposito en los
contenedores

Limito el tiempo de
ducha para ahorrar

agua

Llevo mis propias
bolsas para hacer la

compra

Elijo frutas y verduras
producidas en la

región

Ahorro en calefacción

Siempre Casi siempre Alguna vez Nunca No sabe / No contesta
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Motivo por el que se plantea el ahorro energético

Por ahorro 
económico

48%

Por producir menos 
contaminación

46%

Ahorro porque se 
desarrollan 
alternativas

5%

Me da igual ahorrar 
energía

0%

No sabe / No 
contesta

1%
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Ha realizado las siguientes actividades principalmente para luchar 
contra el cambio climático y no solo por ahorro económico

83%

74%

42%

6%

34%

15%

21%

47%

81%

52%

3%
6%

10%
14% 15%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Sustituir las bombillas
por otras de bajo

consumo

Comprar
electrodomésticos más

eficientes

Mejorar el aislamiento
en la vivienda

Instalar paneles
solares en el hogar

Dejar de comprar a las
empresas que no

actúan ante el cambio
climático

Si No No sabe / No contesta
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Qué le parecería que se subiera el precio a los siguientes productos si 
son perjudiciales para el medio ambiente

68%

39%

44%
47%

63%

28%

59%

52%
49%

33%

4% 3% 4% 4% 3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

En electrodomésticos En transporte público En alimentación En calefacción En combustible

Bien Mal No sabe / No contesta
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De las siguientes actividades indique con qué frecuencia las realiza

9%

4%

14%

10%

7%

15% 15%

30%

27%

17%

34%

37%

31%

35%
33%

42%

45%

25%

28%

43%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Colaborar con alguna
organización que actúe

contra el CC

Participar en alguna
iniciativa de voluntariado

ambiental

Firmar a favor de una
campaña ante el CC

Participar en alguna
campaña de ahorro

energético

Asistir a alguna protesta
para demandar acciones

ante el CC

Con Mucha Frecuencia Con Bastante Frecuencia Con Poca Frecuencia Nunca
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Quién debe liderar en Valladolid la temática referente al cambio climático

Ayuntamiento de 
Valladolid

55%

Gobierno nacional
13%

ONGs y/o 
organizaciones 

ambientalistas y 
científicos

9%

Ciudadanos
7%

Gobierno regional
6%

Los empresarios
4%

No sabe / No contesta
3% Organismo internacionales (ONU)

3%
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Es posible reducir los efectos del cambio climático

Muy posible
19%

Bastante posible
55%

Poco posible
23%

Nada posible
1%

No sabe / No contesta
2%
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La tecnología puede o no reducir los efectos del cambio climático

La tecnología puede reducir 
los efectos del cambio 

climático
83%

La tecnología no puede 
reducir los efectos del 

cambio climático
8%

No sabe / No contesta
9%
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Mejor forma para empezar a combatir el cambio climático 

Forma de vida
54%Legislación

35%

Nuevas tecnologías
11%

BLOQUE IV |  REDUCIR LOS EFECTOS EL CAMBIO CLIMÁTICO



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID AVANCE DE RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN

En qué grado estaría de acuerdo con estas medidas

89% 90%

69%

46%

57%

64%

10% 8%

19%
24% 25%

21%

1% 2%

8%

18%

11%
8%

1% 0%
3%

10%
7%

5%
0% 0% 1% 1% 1% 2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Promover el transporte
público

Instalar sistemas de
iluminación eficientes

Promover los
desplazamientos en

bicicleta

Establecer en zonas
urbanas la velocidad
del tráfico a 30 km/h

Restringir el uso del
vehículo privado en el

centro

Crear servicios públicos
de asesoramiento

sobre el ahorro y uso
de energía

Muy de acuerdo Bastante de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo No sabe / No contesta

BLOQUE IV |  REDUCIR LOS EFECTOS EL CAMBIO CLIMÁTICO



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID AVANCE DE RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN

Estamos lo suficientemente concienciados con el cambio climático 

Si
10%

No
87%

No sabe / No contesta
3%
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Acceso a la información sobre el cambio climático en general
y sobre los impactos en Valladolid

Muy difícil
10%
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BLOQUE V |  INFORMACIÓN SOBRE EL CAMBIO CLIMÁTICO



ESTRATEGIA DE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID AVANCE DE RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN

Grado de confianza le merece de la información sobre el cambio 
climático proporcionada por los siguientes colectivos
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